2018年高考物理三月课外编选题（一）及解析

一、选择题
1.(2017·岳阳一模)如图,磁感应强度为B的匀强磁场,垂直穿过平面直角坐标系的第一象限。一质量为m,带电量为q的粒子以速度v0从O点沿着与y轴夹角为30°的方向进入磁场,运动到A点时的速度方向平行于x轴,那么　(　　)

[image: image1.jpg]



A.粒子带负电

B.粒子带正电

C.粒子由O到A经历的时间t=[image: image2.png]3qB




D.粒子的速度没有变化
【解析】选A、C。根据题意作出粒子运动的轨迹如图所示:
[image: image3.jpg]



根据左手定则及曲线运动的条件判断出此粒子带负电,故A正确、B错误;粒子由O运动到A时速度方向改变了60°,所以粒子做圆周运动的圆心角为60°,所以运动的时间t=[image: image4.png]60°
360°




T=[image: image5.png]3qB



,故C正确;粒子速度的方向改变了60°,所以速度改变了,故D错误。
2、(多选)如图所示,在一单边有界磁场的边界上有一粒子源O,沿垂直磁场方向,以相同速率向磁场中发出了两种粒子,a为质子[image: image6.png]


H),b为α粒子[image: image7.png]


He),b的速度方向垂直磁场边界,a的速度方向与b的速度方向夹角为θ=30°,两种粒子最后都打到了位于磁场边界位置的光屏OP上,则　(　　)
[image: image8.jpg]



A.a、b两粒子转动周期之比为2∶3
B.a、b两粒子在磁场中运动时间之比为2∶3
C.a、b两粒子在磁场中转动半径之比为1∶2
D.a、b两粒子打到光屏上的位置到O点的距离之比为1∶2
【解析】选B、C。根据周期公式T=[image: image9.png]2mm



知,a与b的质量之比为1∶4,电荷量之比为1∶2,则周期之比为Ta∶Tb=1∶2,故选项A错误;a粒子运动轨迹对应的圆心角为α=240°,运动时间ta=[image: image10.png]240°
360°




Ta=Ta,b粒子运动轨迹对应的圆心角为β=180°,运动时间tb=Tb,则两粒子在磁场中运动时间之比为ta∶tb=2∶3,故选项B正确;由r=[image: image11.png]mv



,v相等,可知a、b两粒子在磁场中转动半径之比为ra∶rb=1∶2,故选项C正确;a、b两粒子打到光屏上的位置到O点的距离分别为xa=2racos30°=[image: image12.png]


ra,xb=2rb,则xa∶xb=[image: image13.png]


∶4,故选项D错误。
3.(2017·江苏高考)如图所示,三块平行放置的带电金属薄板A、B、C中央各有一小孔,小孔分别位于O、M、P点。由O点静止释放的电子恰好能运动到P点。现将C板向右平移到P′点,则由O点静止释放的电子　(　　)
[image: image14.jpg]



A.运动到P点返回

B.运动到P和P′点之间返回

C.运动到P′点返回

D.穿过P′点
【解析】选A。电子在A、B间加速,在B、C间减速,加速电压做功与减速电压做功相等。现将C板向右平移到P′点,B、C板间的电场强度不变,根据U=Ed判断,由O点静止释放的电子运动到P点速度为0再返回,A项正确。
4.(2017·济南一模)如图所示,一均匀带正电的无限长绝缘细杆水平放置,细杆上方有A、B、C三点,三点均与细杆在同一竖直平面内,且三点到细杆的距离满足rA=rB<rC,则　导学号49294165(　　)
[image: image15.jpg]



A.A、B、C三点电势φA=φB<φC
B.将一负电荷从A点移到C点,电荷电势能一定增加

C.A、B、C三点电场强度方向相同

D.在A点,若电子以垂直于纸面向外的速度飞出,电子一定做匀速圆周运动
【解析】选B、C。细杆外各点电场强度方向都垂直无限长绝缘细杆向外,所以A、B所在直线为等势线,且φA=φB>φC。将一负电荷从A点移到C点,电场力做负功,电势能增加,选项A错误,B、C正确;在A点,若电子垂直于纸面向外飞出,速度大小满足EAe=m[image: image16.png]


,则电子做匀速圆周运动,若不满足,将做离心或向心运动,选项D错误。
5、(多选)如图所示,M为固定在水平桌面上的有缺口的方形木块,abcd为半径是R的光滑圆弧形轨道,a为轨道的最高点,地面水平且有一定长度。今将质量为m的小球在d点的正上方高为h处由静止释放,让其自由下落到d处切入轨道内运动,不计空气阻力,则　(　　)
[image: image17.jpg]N





A.只要h大于R,释放后小球就能通过a点
B.只要改变h的大小,就能使小球通过a点后,既可能落回轨道内,又可能落到de面上
C.无论怎样改变h的大小,都不可能使小球通过a点后落回轨道内
D.调节h的大小,可以使小球飞出de面之外(即e的右侧)
【解析】选C、D。小球恰能通过a点的条件是小球的重力提供向心力,根据牛顿第二定律mg=m[image: image18.png]


,解得v=[image: image19.png]


,根据动能定理得mg(h-R)= mv2,解得h=R,若要释放后小球能通过a点,需满足h≥R,故选项A错误;小球离开a点时做平抛运动,由平抛运动的规律,水平方向x=vt,竖直方向R=gt2,解得x=[image: image20.png]


R>R,故无论怎样改变h的大小,都不可能使小球通过a点后落回轨道内,小球将通过a点不可能到达d点,只要改变h的大小,就能改变小球到达a点的速度,就有可能使小球通过a点后,落在de之外,故选项B错误,C、D正确。

6.上海市第十三届“未来之星上图杯”创新模型大赛在上海图书馆举行,比赛中某型号遥控车启动过程中速度与时间图象和牵引力的功率与时间图象如图所示,设遥控车所受阻力大小一定,则该遥控车的质量为　(　　)
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R - )

2

4

6 /s

PIW
20t
10
0 2 4 |61‘/s




A. kg



B.[image: image22.png]10



kg
C. kg



D.[image: image23.png]


kg
【解析】选B。遥控车在前2s内做匀加速直线运动,2 s末的速度v2=6m/s,功率P2=30W,由公式P=Fv可知:前2s内的动力F1=5N,后4s内做匀速直线运动,动力等于阻力,则Ff=F==[image: image24.png]


N,在前2s内,根据牛顿第二定律得:F1-Ff=ma,又a=3m/s2,解得m=[image: image25.png]


kg,选项B正确。
7.如图所示,一半径为R的均匀带正电圆环水平放置,环心为O点,质量为m的带正电的小球从O点正上方h高的A点静止释放,并穿过带电环,关于小球从A到A关于O的对称点A′的过程中加速度(a)、重力势能(EpG)、机械能(E)、电势能(Ep电)随位置变化的图象一定错误的是(取O点为坐标原点且重力势能为零,向下为正方向,无限远电势为零)　(　　)
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【解析】选D。圆环中心的场强为零,无穷远处场强也为零,则小球从A到圆环中心的过程中,场强可能先增大后减小,则小球所受的电场力先增大后减小,方向竖直向上,由牛顿第二定律得知,重力不变,则加速度可能先减小后增大,小球穿过圆环后,小球所受的电场力竖直向下,加速度方向向下,为正值,根据对称性可知,电场力先增大后减小,则加速度先增大后减小,故A是可能的,故选项A正确;小球下落过程中,重力势能EpG=-mgh,根据数学知识可知,B是可能的,故选项B正确;小球从A到圆环中心的过程中,电场力做负功,机械能减小,小球穿过圆环后,电场力做正功,机械能增大,C是可能的,故选项C正确;由于圆环所产生的是非匀强电场,小球下落的过程中,电场力做功与下落的高度之间是非线性关系,电势能变化与下落高度之间也是非线性关系,所以D是不可能的,故选项D错误。
8.如图所示,斜面固定在水平面上,轻质弹簧一端固定在斜面顶端,另一端与物块相连,弹簧处于自然长度时物块位于O点,物块与斜面间有摩擦。现将物块从O点拉至A点,撤去拉力后物块由静止向上运动,经O点到达B点时速度为零,则物块从A运动到B的过程中　(　　)
导学号49294150
[image: image28.jpg]



A.经过位置O点时,物块的动能最大
B.物块动能最大的位置与AO的距离无关
C.物块从A向O运动过程中,弹性势能的减少量等于动能与重力势能的增加量
D.物块从O向B运动过程中,动能的减少量等于弹性势能的增加量
【解析】选B。根据题述,弹簧处于自然长度时物块位于O点,可知物块所受摩擦力等于重力沿斜面的分力。将物块从O点拉至A点,撤去拉力后物块由静止向上运动,当弹簧对物块沿斜面向上的弹力等于物块重力沿斜面的分力和滑动摩擦力之和时,合力为零,物块的动能最大。由此可知,物块经过A、O之间某一位置时,物块的动能最大,A错误。物块动能最大的位置与AO的距离无关,B正确。由功能关系可知,物块从A向O运动过程中,弹性势能的减少量等于动能与重力势能的增加量加上克服摩擦力做功产生的热量,C错误。物块从O向B运动过程中,动能的减少量等于增加的重力势能与弹性势能加上克服摩擦力做功产生的热量,即动能的减少量大于弹性势能的增加量,D错误。
9.(7分)(2017·邯郸一模)如图所示,光滑水平面上有一矩形长木板,木板左端放一小物块,已知木板质量大于物块质量,t=0时两者从图中位置以相同的水平速度v0向右运动,碰到右面的竖直挡板后木板以与原来等大反向的速度被反弹回来,运动过程中物块一直未离开木板,则关于物块运动的速度v随时间t变化的图象可能正确的是　导 (　　)
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[image: image31.jpg]



【解析】选A。木板碰到挡板前,物块与木板一直做匀速运动,速度为v0;木板碰到挡板后,物块向右做匀减速运动,速度减至零后向左做匀加速运动,木板向左做匀减速运动,最终两者速度相同,设为v。设木板的质量为M,物块的质量为m,取向左为正方向,则由动量守恒得:Mv0-mv0=(M+m)v,得v=[image: image32.png]M+m



v0<v0,选项A正确,B、C、D错误。
10.如图所示,在教室里某同学站在体重计上研究超重与失重。她由稳定的站姿变化到稳定的蹲姿称为“下蹲”过程;由稳定的蹲姿变化到稳定的站姿称为“起立”过程。关于她的实验现象,下列说法中正确的是　(　　)

[image: image33.jpg]



A.只有“起立”过程,才能出现失重的现象
B.只有“下蹲”过程,才能出现超重的现象
C.“下蹲”的过程,先出现超重现象后出现失重现象
D.“起立”“下蹲”的过程,都能出现超重和失重的现象
【解析】选D。“下蹲”过程中,人先向下做加速运动,后向下做减速运动,所以先处于失重状态后处于超重状态;人从“下蹲”状态站起来的过程中,先向上做加速运动,后向上做减速运动,最后回到静止状态,人先处于超重状态后处于失重状态,故A、B、C错误,D正确。
二、非选择题
1、 (2017·唐山一模)如图所示的绝缘细杆轨道固定在竖直面内,其中,轨道半径为R的光滑圆弧段杆与水平段杆和粗糙倾斜段杆分别在A、B两点相切,圆弧杆的圆心O处固定着一个带正电的点电荷。现有一质量为m的可视为质点的带负电小球穿在水平杆上,以方向水平向右、大小等于[image: image34.png]


的速度通过A点,小球能够上滑的最高点为C,到达C后,小球将沿杆返回。若∠COB=30°,小球第一次过A点后瞬间对圆弧细杆向下的弹力大小为mg,重力加速度为g。求:　导学号49294168
[image: image35.jpg]



(1)小球第一次到达B点时的动能。

(2)小球在C点受到的库仑力大小。
【解析】(1)设小球第一次到达B点时的动能为Ek,因从A至B库仑力不做功,故由机械能守恒定律有mv2=Ek+mgR(1-cos60°),将v=[image: image36.png]


代入上式解得Ek=mgR。

(2)设小球在A点受到的库仑力大小为F,

第一次过A点后瞬间,由牛顿第二定律结合题意有:

F+FN-mg=m[image: image37.png]| <o



,

将FN=mg,v=[image: image38.png]


代入上式得F=mg。

因∠COB=30°,故知OC平行于水平杆,由几何关系得[image: image39.png]


=[image: image40.png]cos30°



=[image: image41.png]


R。

设两电荷所带电荷量分别为Q和q,静电力常量为k,在A点,库仑力大小F=k[image: image42.png]


=mg,

在C点,库仑力大小F′=k[image: image43.png]


,

联立解得F′=mg。

答案:(1) mgR

(2) mg

2、如图所示,在A点固定一正电荷,电荷量为Q,在A点正上方离A高度为h的B点由静止释放某带电的液珠,液珠开始运动的瞬间加速度大小为[image: image44.png]


(g为重力加速度)。已知静电力常量为k,两带电物体均可看成点电荷,液珠只能沿竖直方向运动,不计空气阻力。
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(1)求液珠的比荷(电荷量与质量的比值)。

(2)若液珠开始释放时的加速度方向向上,要使液珠释放后保持静止,可以加一竖直方向的匀强电场,则所加匀强电场的方向如何?电场强度的大小为多少?
【解析】(1)加速度的方向分两种情况:

①加速度向下时,因为mg-k[image: image46.png]


=m[image: image47.png]


,

所以[image: image48.png]


=[image: image49.png]2kQ



。

②加速度向上时,因为k[image: image50.png]


-mg=m[image: image51.png]


,

所以[image: image52.png]


=[image: image53.png]3gh2
2kQ



。

(2)因为液珠开始释放时的加速度方向向上,所以液珠带正电。要使液珠释放后保持静止,必须加一方向竖直向下的匀强电场。

因为[image: image54.png]kQq



-qE-mg=0,

所以E=[image: image55.png]


·=[image: image56.png]kQ
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。

答案:(1)[image: image57.png]2kQ



或[image: image58.png]3gh2
2kQ



　(2)竖直向下　[image: image59.png]kQ
3h°




